
「新型コロナ感染拡大が企業活動に及ぼした
影響に関するアンケート結果」

(公社)経済同友会、 北海道経済同友会、 仙台経済同友会

広島経済同友会、 福岡経済同友会、 (公財)九州経済調査協会

＜第20回札仙広福・四極円卓会議＞



＜アンケートの実施概要＞

調 査 名：新型コロナ感染拡大が企業活動に及ぼした影響に関するアンケート

実施主体：(公社)経済同友会、北海道経済同友会、仙台経済同友会、

広島経済同友会、福岡経済同友会、(公財)九州経済調査協会

＊九州経済調査協会は、福岡経済同友会が事務局を置いている調査研究機関。

本アンケートを調査研究資料として活用するため、実施主体として参加。

対 象 先：(公社)経済同友会会員で、東京圏に本社を置く主要会員企業

＊東京圏：東京都、神奈川県、埼玉県、千葉県

調査期間：2020年9月15日～10月16日

発 送 数：407社

回 答 数：119社 （回収率：29.2％）
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0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

その他

製造拠点の見直し（海外から国内・第3国へのシフト、製造拠点の分散・集約等）

原材料調達の見直し（調達先変更・代替調達先確保、在庫増強等） （自社工場調達を除く）

守りの対応（商品の絞り込み、低価格帯へのシフト、店舗縮小等）

本社機能の見直し（拡張、縮小、移転等）

人材採用計画の見直し

就業規則・労務管理の見直し（リモートワーク除く）

資金確保対策

攻めの対応（新商品開発、高価格商品投入、店舗拡大等）

BCPの策定または見直し

WEBを活用した販売、広告の拡充

経営計画の全体的な見直し

DX（デジタルトランスフォーメーション）への取組み強化（WEB販売・広告を除く）

リモートワークの導入・強化、サテライトオフィス設置

（％）

■新型コロナによる業績への影響
・「悪い影響を受けた」「多少悪い影響を受けた」が約８割。
■新型コロナによる事業活動の変化
・「リモートワーク」、「ＤＸ」、「経営計画の見直し」が上位３項目。

良い影響を受けた
3.4%

多少良い影響を

受けた6.7%

影響はない
11.8%

多少悪い影響

を受けた
45.4%

悪い影響を

受けた
32.8%

Ｎ＝119
Ｎ＝93、複数回答

図１ 新型コロナによる業績への影響 図２ 新型コロナによる事業活動の変化（＊悪い影響を受けた、多少悪い影響を受けた企業のみ集計）

78.2％
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その他

仕入・調達先を国内から海外にシフト

仕入・調達先を国内地域間でシフト

仕入・調達先を海外の国間でシフト

仕入・調達先を海外から国内にシフト

仕入・調達先企業・地域の分散化

非常時の代替調達先確保

（社）

Ｎ＝47、複数回答

図３ 仕入先や原材料調達先の見直し 図４ 仕入先や原材料調達先見直しの内容

既に実施した・準備

中である

11社・17.5%

検討中である

10社・15.9%

検討の余地はある

26社・41.3%

まったく考えてい

ない

16社・25.4%

■国内外の仕入先・原材料調達先の見直し
・海外から国内へのシフトについて、「実施済・準備中」「検討中」「検討の余地あり」の企業は、63社のうち8社。

47社

Ｎ＝63 （質問非該当企業は除く）
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国内から海外への移管（一部移管含む）

製造拠点の集約化

海外から国内への移管（一部移管含む）

国内地域間での移管（一部移管含む）

海外の国間で移管（一部移管含む）

製造拠点の分散化

（社）

Ｎ＝46 （質問非該当企業は除く） Ｎ＝20、複数回答

図５ 製造拠点の見直しの検討

図６ 製造拠点の見直しの内容

検討中である

4社・8.7%

検討の余地はある

13社・28.3%
まったく考えてい

ない

26社・56.5%

■製造拠点の見直し
・海外から国内への移管について、「実施済・準備中」「検討中」「検討の余地あり」の企業は、46社のうち5社。
一定の割合で国内移管が進むとみられる。

既に実施した・準備中である
3社・6.5％

20社



Ｎ＝119 Ｎ＝20、複数回答

図７ 本社機能の移転の検討

既に実施した・準

備中である

1社・0.8%

検討中である

2社・1.7%

検討の余地は

ある

17社・14.3%

まったく考えて

いない

99社・83.2%

■本社機能の移転の検討
・「実施済・準備中」「検討中」「検討の余地あり」の企業は20社。全体の17％程度。
・その多くは東京圏を中心とした関東との回答だが、４分の１は地方にも関心を示す。
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三大都市圏を除く地方（政令指定都市以外）

三大都市圏を除く地方（政令指定都市）

中京圏・関西圏

東京圏を除く関東圏

東京圏（1都3県内）

（社）

延べ17社

延べ5社

図８ 本社機能の移転候補地

20社

※本社機能とは、既存本社にある全ての機能。本社社屋からその一部でも外部へ移転した場合は本社機能の移転とみなす。



Ｎ＝119

図９ 時期別にみたリモートワークの割合
図10 リモートワーク導入による労働生産性の変化

■リモートワークの実施状況
・9月時点でリモート割合4～5割が最多。
・収束後のリモート割合は9月より低下するものの、4～5割との回答が43％を占める。
■リモートワーク導入による労働生産性の変化
・半分の企業は変わらないとの回答。「大幅上昇」「やや上昇」を足すと２割を超える。
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Ｎ＝119

図11 本社オフィスの面積の今後の変化 図12 サテライトオフィスの導入について
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導入の可能性はない

導入の可能性がある

導入を準備・検討中である

既に導入し、今後縮小する可能性がある

既に導入し、将来も変わらない

既に導入し、今後拡充する可能性がある

（％）

■本社オフィス面積の今後の変化
・半数は面積を縮小との回答。

■サテライトオフィスの導入について
・新規導入/拡充の可能性ありが６割に達する。
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Ｎ＝61

図14 サテライトオフィス（施設・スペース）の立地先

■サテライトオフィス導入で重視すること
・「通信周り、セキュリティ」「コスト」を重視。
・「駅や空港への近接性」も半分近くが重要と回答。また、従業員の居住地への近接性も重視。
■サテライトオフィスの立地先
・東京23区内をはじめ東京圏内に集中。関東以外での立地は１割弱。

←大阪、福岡、熊本など

図13 サテライトオフィスの導入で重視すること

Ｎ＝61、複数回答

21.3（13社）

0.0

0.0

1.6（1社）

1.6（1社）

4.9（3社）

23.0（14社）

47.5（29社）

72.1（44社）

75.4（46社）

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

その他

大学や研究機関への近接性

自然の豊かさ、安全・安心な地域

自治体からの提案、手厚い優遇措置

施設運営会社からの提案

従業員の子育てを支える機能（託児所併設等）

市場や取引先への近接性

駅や空港への近接性

設置・運営コストの安さ

ネット通信速度や情報セキュリティの確保

（%）

8.2（5社）

1.6（1社）

26.2（16社）

8.2（5社）

55.7（34社）

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

その他の地域

東京圏を除く関東

埼玉・千葉・神奈川県内

23区を除く東京都内

東京23区内

（％）

←うち、従業員の居住地の
近隣との回答が10社

※以下の回答は、「導入済み」「導入準備・検討中」と回答した人への限定質問。


